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Základní informace 

Projekt „Šikana na školách“ vznikl v rámci Projektu Občan, který v ČR zastřešuje Civitas-

cz. Jedná se o preventivní program určený zejména žákům šestého ročníku ZŠ. Zahrnuje 

jednak besedy, jednak informativní letáky určené především obětem šikany, ale i dětem, které 

se se šikanou ještě nesetkaly. V rámci této činnosti navštěvujeme již pravidelně primány 

našeho gymnázia a páté a šesté ročníky hornopočernických škol – několikrát jsme navštívili 

Fakultní základní školu Chodovická a uspořádali besedu pro žáky tamních tříd, dále jsme měli 

možnost působit na ZŠ Stoliňská, ZŠ Ratibořická či na Praktické škole v Bártlově ulici.         

V budoucnu bychom rádi rozšířili naše pole působnosti na Černý Most a do dalších částí 

Prahy 9. 

Součástí našeho projektu jsou také webové stránky, na kterých informujeme o novinkách 

v našem týmu a naší práci, ale také o obecných událostech a informacích týkajících se šikany. 

(www.sikana.webnode.cz) 

Při práci na projektu spolupracujeme s dr. Michalem Kolářem a paní Vladimírou 

Kožurikovou ze Společensktví proti šikaně. 

 

 

Cíl projektu 

Cílem projektu je hlavně prevence. Jako studenti střední školy nemáme kvalifikaci na to, 

abychom šikanu přímo řešili, proto se jí snažíme alespoň předcházet (což je mimo jiné jedno 

z nejdůležitějších a nejefektivnějších řešení problému šikany). Hlavní výhodou našeho 

projektu je, že mezi námi a dětmi ve třídě, ve které besedu organizujeme, není tak výrazný 

věkový rozdíl, jako kdyby besedu vedli dospělí. Také se snažíme odpoutat od „přednáškové“ 

formy besedy a s dětmi co nejvíce komunikovat. 

 

Historie projektu 

Studenti našeho gymnázia na projektu začali pracovat již v roce 2003/2004 pod vedením 

Paed Dr. Věry Čechákové. Jelikož koncepce projektu dovolovala zvolit si jakýkoli problém, 
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který jsou žáci alespoň částečně schopni vyřešit, vybrali si naši předchůdci téma šikany na 

školách. Nejdříve shromažďovali informace a kontaktovali odborníky a postupně se 

dopracovali k finální verzi projektu, kterou jsme po nich převzali v roce 2007. 

Od svého vzniku se projekt stále vyvíjí a v letošním roce ho předáváme již třetí generaci. 

Nejprve byl projekt prezentován v prostorách našeho gymnázia v roce 2004 a při této 

příležitosti bylo pozváno i několik ředitelů škol a místopředsedkyně občanského sdružení 

Společenství proti šikaně, paní Vladimíra Kožuriková. Dále náš tým vystoupil v Americkém 

centru při Velvyslanectví USA v Praze, kde byl projekt prezentován v angličtině, a třikrát na 

celostátní prezentaci Projektu Občan.  

V průběhu let jsme také navázali spolupráci s již zmíněným občanským sdružením 

Společenství proti šikaně,  ÚMČ Praha 20, který nás opakovaně finančně podpořil, a 

ostatními školami v Horních Počernicích. 

 

Obsah besed 

Na každou besedu máme připravený přesný časový harmonogram aktivit, z nichž se 

beseda skládá. Jsou to hry, sdělení samotných fakt a definic a samozřejmě nejdůležitější –  

komunikace s žáky,  jejich názory a průzkum jejich vědomostí o zadaném tématu.  

Pochopitelně se každá třída liší a je nutné reagovat na chování a reakce dětí. Na začátku 

hrajeme s dětmi hru „Jak se znáte“, při níž se nám děti představí. Je dobré znát jména dětí 

kterým pak pokládáme otázky. S dětmi se při besedách snažíme maximálně komunikovat, 

abychom celou hodinu udělali zábavnější. 

Po představení se dětí ptáme, co považují za šikanu, a v návaznosti na jejich názory 

doplníme přesnou definici. Během besedy dále vyprávíme dva příběhy, na kterých se snažíme 

dětem ukázat jednotlivé účastníky šikany. Oběť, svědka a agresora. Všem třem poté věnujeme 

krátký čas a snažíme se je charakterizovat. Nejvíce času se pochopitelně zabýváme samotnou 

obětí. Děti nám říkají, komu by se svěřily, což opět shrneme a informujeme je o konkrétních 

institucích, jakou je například linka bezpečí. Nově jsme do besedy zařadili i informace o 

poměrně novém, specifickém druhu šikany, kterým je kyberšikana.  

Na závěr dětem rozdáme letáčky, na kterých jsou shrnuty hlavní informace z besedy, 

plakát, který si mohou dát na nástěnku, a také anonymní dotazníky, které děti vyplňují. (Tyto 

dotazníky následně vyhodnotíme a jejich výsledek zašleme třídní učitelce.) Dotazníky, 

letáčky  i plakát vytvořili naši předchůdci – studenti gymnázia. 

 

Vize do budoucna 

V současné době je nutné plně dovybavit články naše internetové stránky, které nedávno 

získaly novou podobu. A také dokončujeme zaškolování nových studentů z kvart, kteří se 

k nám v září připojili, a doufáme, že se v příštím roce stanou další, v pořadí již třetí, generací 

projektu (jelikož náš tým postoupí do maturitního ročníku) a rok na to již převezmou za 

projekt plnou zodpovědnost. 

 


